



Важным элементом криминалистической характеристики убийств являются сведения о способах их совершения. Убийства, которые заключаются в умышленном причинении смерти другому человеку, совершаются:

- Путем причинения телесных повреждений (огнестрельным оружием, холодным, взрывными устройствами, различного рода предметами, ногами);
- Путем отравления, утопления, сбрасывания с высоты.

Число ранений и область их нанесения могут быть разными.

Если рассматривать обстановку их совершения, то стоит отметить, что убийства совершаются чаще всего в помещениях, в вечернее, ночное и утреннее время. Убийству в помещениях зачастую предшествует обстановка бытовых разборок, ссор, драк, распрей (обычно возникают в ходе совместного распития спиртных напитков), вне помещений - обстановка криминальных разборок, нападения с целью изнасилования, разбойного нападения.

Убийцами могут быть лица обоего пола, зачастую это мужчины в возрасте 16-55 лет, женщины 20-35 лет. В 90 % случаев, убийцы, так или иначе, связаны со своей жертвой (жены, любовницы, любовники, мужья, друзья, родственники). Треть мужчин убийц – лица, которые ранее были судимы за различные преступления. Убийцы – это обычно люди, которые обладают невысоким уровнем интеллекта, имеющие низкий уровень профессиональной подготовки, обедненные жизненные интересы, безразличны к чужой жизни.

Жертвами убийств могут быть люди любого пола и возраста. Существуют такие категории людей, которые в силу ситуационных, профессиональных и иных факторов чаще всего входят в «группу риска» и становятся жертвами убийств. К их числу можно отнести следующих лиц:

- Они отличаются вызывающим, грубым поведением, легко вступают в споры, скандалы, ссоры и драки;
- Склоны к выпивкам, к легкомысленным разговорам, употреблению наркотиков;
- Люди, у которых сложились сложные взаимоотношения с другими людьми (женой, мужем, друзьями, родственниками);

- Лица, деятельность которых связана с выполнением правоохранительных функций;
- Связаны с получением и хранением имущества и денег;
- Руководители различных коммерческих банков, фирм, предприятий (зачастую это противозаконная деятельность);
- Главари конкурирующих организованных преступных сообществ и групп.

Зачастую убийства совершаются по корыстным (до 50 %), хулиганско-бытовым (30%) мотивам.

Элементы криминалистической характеристики убийств обладают определенными закономерными связями между собой, знание которых имеют важное значение в оценке первичной информации, которая имеется у следователя и определения путей обнаружения недостающей информации.

Понятие методики расследования убийств

Методика расследования убийств представляет собой совокупность рекомендаций по выполнению в процессе расследования комплекса действий, которые позволяют выяснить, имело ли место убийство или смерть лица наступила в результате иных причин (самоубийства, несчастного случая, естественной смерти от болезни).

Поэтому если был обнаружен труп или поступили сведения об исчезновении человека при обстоятельствах, которые не были выяснены, но позволяют выдвинуть обоснованную версию о возможности их убийства, то необходимо расследовать по общим правилам такой методики.

Классификация убийств

Убийства можно подразделить на: очевидные и неочевидные.

Очевидными признаются такие убийства первичные данные о которых убедительно указывают на наступление смерти от повреждений, которые были причинены другим лицом. В свою очередь, очевидные убийства могут быть открытыми (то есть совершены при свидетелях и содержат прямые указания на убийцу) и тайными (совершены без свидетелей и включающими минимум сведений об обстоятельствах деяния и убийце).

Неочевидными являются убийства, первичные данные о которых допускают возможность иного события (самоубийство, несчастный случай, смерть от болезни), чаще всего они также бывают тайными. Наиболее трудно расследовать

неочевидные и тайные очевидные убийства.

Следователи, выбирая метод расследования неочевидных и тайных очевидных убийств, прежде всего, опираются, в расследуемом событии, на выявление криминалистически значимых признаков и сопоставление их с признаками типовой криминалистической характеристики убийств. С учетом складывающихся следственных ситуаций и на основе знания закономерных связей между отдельными элементами этой характеристики, определяются основные вопросы, которые подлежат выяснению, а также пути их решения, направления расследования.

Типичные версии по делам об убийствах

Выделяют несколько типовых версий по делам об убийствах неочевидных и тайных очевидных убийств:

- Обнаружен опознанный труп с признаками насильственной смерти от другого лица. При этом данные о круге лиц, среди которых следует искать убийцу, ограничены;
- Обнаружен неопознанный труп с признаками насильственной смерти, которая была причинена другим лицом. Сведения о нем отсутствуют;
- Обнаружен опознанный труп с признаками насильственной смерти от источников различного характера (от производственной техники, от авто- и железнодорожного транспорта, в результате несчастного случая, убийства, самоубийства);
- При неизвестных обстоятельствах, лицо исчезло, но данные проверки указывают на возможное его убийство.

К каждой из этих типовых версий был разработан типовой набор неотложных и первоначальных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий.

Касательно первой версии, то на основе допроса родственников и других лиц, которые связаны с убийством, а также собранной следовой информации необходимо установить круг подозреваемых в этом деянии лиц и если вина подозреваемого подтвердится, то завершить расследование. К первоначальным следственным действиям относятся:

- Осмотр места происшествия, трупа;
- Допрос свидетелей;
- Исследование следовой информации;

- Судебно-медицинская экспертиза.

Во второй версии, с начала расследования, главной задачей является установление личности убитой (убитого). На ее решение нацелены первоначальные и все дальнейшие следственные действия, а также оперативно-розыскные мероприятия. Как и в первом случае, комплекс перечисленных следственных действий точно такой же, но к ним добавляются еще действия, направленные на установление личности убитого.

Основной задачей в третьей версии, является установление причин смерти. Она позволяет установить, что произошло на самом деле. Набор первоначальных следственных действий точно такой же.

Рассматривая четвертую версию, то здесь необходимо сначала проверить версии о тайном отъезде куда-либо, о возможности несчастного случая.

По таким делам, все первоначальные действия связаны с допросами:

- Заявителей о безвестном исчезновении искомого лица;
- Его друзей, родственников;
- Лиц, которые видели пропавшего перед исчезновением.

Также осуществляется осмотр места проживания пропавшего, документов, его личных вещей (если имеются основания, то проводим обыск). При обнаружении в ходе обыска (или осмотра) помещения следов совершения преступления или признаков их сокрытия проводится осмотр места происшествия. Подобное обстоятельство позволяет сузить круг подозреваемых или установить подозреваемого.

Список использованной литературы

1. Уголовно-процессуальный кодекс РФ. – Москва: Проспект, 2019. – 123 с.
2. Криминалистика [Текст]: учебное пособие / И.О. Тюнис. - Москва: Market DS: Московская финансово-промышленная акад. (МФПА), 2010. - 221, [1] с.: ил., портр.; 21 см. - (Университетская серия).; ISBN 978-5-94416-047-8 : 1200
3. Криминалистика: конспект лекций: учебное пособие / В.П.Лавров, Р.Р.Рахматуллин, В.И.Романов, А.Н.Шалимов; под общ. Ред. В.П.Лаврова. – Москва: Проспект, 2019 – 104-105 с.